
 

 

Biosphere Protocols 

Sites: Hammonasset, Cove River and Campus 
 

1. The respondents stated that they were: Teachers (13), trainers (12) and other (8). These num-
bers do not represent all the participants who completed the survey as some questions were 
not answered by all. The Biosphere protocols were conducted at all three sites. 

 

Question Answers   

1. How many times have 
you conducted this pro-
tocol before today? 

• There were 8 first time participants for Biosphere protocol 
• 25 participants said they had conducted the Biosphere pro-

tocol a few or many times before 
 
The GLOBE protocols (Atmosphere, Hydrosphere, Biosphere and 
Soil):  

• most of the attendees (75%) knew how to implement the proto-
cols (as compared to Transects and Mosquitos: only around 60 
% claimed it was a new protocol for them). 

2. Did you do the e-train-
ing module for this pro-
tocol before this work-
shop? 

• 24 Yes 
• 6 No 

 
Note: 8 responded that they did the e-training before arriving in 
NH. 
 
Consensus: The e-learning process is becoming a good solution 
for teachers to learn about GLOBE protocols.   

3. Circle the protocol 
that you felt was more 
engaging to you. De-
scribe why you felt it 
was engaging. 

• Biosphere:  only 1 answered but did not describe further 
 
Note: This was very low as compared to other protocols 



 

 

 4. Were you able to suc-
cessfully use the instru-
ment? 

• Most of the trainees were able to successfully use the in-
struments, except for 1 participant who did not describe 
the issues. 

Note: There were remarks about the difficulties in the use of the 
GLOBE Observer app; The trainees couldn’t see the display be-
cause there was no shade, they also couldn’t figure how to zoom-
in while taking pictures in the app. 

5. Why did you find 
the specific protocol 
engaging? 

• N/A 

6. What did you learn? • Comments were made that the sites were very interesting 
and the participants appreciated the history and knowledge 
of the different sites that was provided by the trainers.  

• Participants were able to use the instruments successfully 
with only 1 participant indicating otherwise. 

7. Please describe the 
challenges associated 
with the protocols you 
conducted today. 

• Insufficient time (for nearly all protocols) was mentioned 
at least once. 



 

 

8. What suggestions do 
you have to improve 
the protocols you con-
ducted today? 

The trainees’ suggestions to improve the protocols were: 
• Providing MORE TIME to do the protocol and to allow 

the groups to rotate between protocols. 
• More training sessions needed. 
• Spend more time discussing and providing feedback on 

protocols.  
• Data entry should be done inside a room.  

 

 

 

 
 

 
 


